

倫敦斬頭兇徒曾布陣殺警

遇害英兵迷曼聯 曾駐阿富汗

倫敦街頭斬首案背後原來還有殺警陰謀，兩名兇徒斬死士兵里格比後，布陣欲槍擊首批趕到現場的警員。英國傳媒發布短片顯示，28歲的兇徒阿德博拉約持刀衝向一名女警，迫使其他警員開槍及制伏他，同時22歲同夥阿德博威爾「黃雀在後」，舉槍瞄準警員，幸得一名狙擊手及時發現，把阿德博威爾擊倒。

擬加入恐怖組織遭攔截 MI5被批疏忽

英國警方昨另拘捕一對29歲男女，懷疑他們有份串謀，另加派約1,200名警員在倫敦街頭及多個重要地區巡邏，如宗教場所及交通樞紐等，不排除案件涉及更大陰謀。今次兇案事發突然，但原來軍情五處(MI5)早已把兩名兇徒列入觀察名單達8年之久，外界質疑當局有疏忽之嫌。報道稱，阿德博拉約早前曾在案發地點數百碼外派傳單宣揚「聖戰」，當局當時認為他沒嚴重威脅。

愈來愈多情報顯示，兩名兇徒與極端主義有關。阿德博拉約去年試圖前往索馬里，加入與「基地」組織相關的伊斯蘭青年黨，但被官員攔截。他亦曾因暴力

行為入獄，並在2007年跟隨英國激進伊斯蘭教士喬杜里參與示威。

據報阿德博拉約有一名英兵好友，2007年在伊拉克服役時被路邊炸彈炸死。今次兇案後，阿德博拉約的朋友譴責他此舉是「在好友的墳墓上跳舞」。

英媒促拘伊斯蘭教士

英媒昨日紛紛對遇害的里格比致意，並要求當局將喬杜里判入獄，指他是導致阿德博拉約變成極端分子的幕後黑手。英國《太陽報》形容喬杜里為「邪惡中心」，指警方應拘捕他免他宣傳恐怖主義。兩名兇徒則暫未被起訴。

飛英客機受威脅 戰機護航

另外，巴基斯坦國際航空一架原定飛往英國曼徹斯特的客機，昨由英軍「颶風」戰機護航，改在倫敦斯坦斯特德機場降落。警方拘捕2名乘客，懷疑他們危害航機安全，308名乘客和機員無恙。有乘客稱機上有人向機員作出威脅。由於倫敦發生駭人兇案，英警接報



▲阿德博威爾(紅圈)在阿德博拉約引開警員注意時，在旁舉槍意圖射殺警員。網上圖片

後大為緊張，但初步跡象顯示與恐襲無關。

■路透社/中央社/英國廣播公司/法新社/《每日郵報》/英國《太陽報》/美聯社

慘遭斬頭的25歲英兵里格比身世曝光，育有一名2歲兒子的他曾在阿富汗和塞浦路斯服役，是一名機槍手，後來從事軍隊招募工作，更在白金漢宮外為王室活動擔任鼓手。好友大讚里格比生前人緣及性格極好，亦熱愛助人，最大願望是當兵及享受生活。里格比亦是英超球會曼聯死忠球迷，經常興奮地向同事表示「曼聯肯定會奪冠」。

里格比1987年7月出生於曼徹斯特，2006年加入英國陸軍，在塞浦路斯擔任機槍手是他首個海外任務，至2009年前往阿富汗服役，隨後再派往德國，2007年結婚，其後誕下一子。

英國首相卡梅倫昨日發表聲明，譴責事件是暴力極端主義行為，稱英國不會向任何形式恐怖主義讓步。 ■《泰晤士報》/美國有線新聞網絡/《每日電訊報》/美聯社

收緊無人機出動規限 重推關閉關塔那摩監獄 奧巴馬鋪路淡出反恐戰



■奧巴馬被多次打斷發言，流露惱怒神色。路透社

中情局變質多年 重操故業有難度

奧巴馬宣布調整反恐策略，中情局(CIA)雖未被點名，但追緝及擊殺恐怖分子均是該局近年主要工作。專家認為，隨著無人機攻擊限制提高，變質為「次軍事」部門的中情局，要「重操故業」專注情報收集工作，將需一段時間轉型。

目前中情局逾半員工在「911」襲擊後才入職，前官員洛溫塔爾表示，這段時期入職的人，多年來大多只負責戰術工作，難有戰略視野，要轉型談何容易。

不懂收集情報兼遭反監視

美國官員稱，中情局面對的最大挑戰之一，是部署外國的人員較難收集情報，甚至反被監視多時。前年「阿拉伯之春」一發不可收拾，白宮官員批評中情局未能緊貼局勢急劇變化，局長布倫南承認表現與龐大經費不成正比。有中情局前官員坦承，反恐工作令情報研究質素大減。

白宮期望中情局逐漸淡出前線，配合華府將外交重點由中東及反恐轉為亞太等地區。洛溫塔爾說：「最少中國不容許美國無人機在境內飛行。」 ■《紐約時報》

「百漏」新規範醜聞視線

曾憲龍

奧巴馬發表國防演說，下令收緊無人機襲擊武裝分子的規範，以及重啟拖延多時的關閉關塔那摩監獄計劃。然而具體方案欠奉，能否得到共和黨支持成疑，令外界質疑奧巴馬換湯不換藥，試圖以另一方式推動反恐戰略。在華府身陷三大醜聞之際，奧巴馬亦有試圖借軍事問題轉移視線之嫌。

根據規定，無人機空襲目標須對美國人產生持續及迫在眉睫的威脅，「持續」及「迫在眉睫」本身已自相矛盾，如何界定空襲時間非常模糊。至於襲擊目標、時機、地點等須經詳細研究討論，勞師動眾過後，恐怖分子可能已逃之夭夭。

美軍前年越境到巴基斯坦擊殺「基地」領袖拉登，引發外交風波，奧巴馬強調，日後空襲時須尊重他國主權與國際法。不過美國講一套做一套非新鮮事，先殺人後解釋，是常用的開脫辦法。

奧巴馬調整反恐戰略，當然有現實需要，「基地」實力雖大不如前，但支持者遍佈中東、甚至美國本土，「911」襲擊近12年後，美國反恐同樣須轉型。中情局近年大規模使用無人機，他日逐漸淡出，還是與國防部協調行動，可能在華府內部掀起爭議。

美國面對恐襲內憂外患，不敢輕言鬆懈，而美軍出動無人機只需按數個按鈕，容易被濫用。滿口仁義道德的奧巴馬會否默許當局亂炸領軍功，值得各國關注。



美國總統奧巴馬前日就反恐政策發表重要演說，稱周三已簽署文件加強監督無人機在海外打擊武裝分子，並重新推動關閉美軍關塔那摩監獄，呼籲國會配合。分析認為，在經歷12年反恐戰後，新政策被視為淡出反恐戰的重要一步。共和黨批評，奧巴馬的言論是反恐大倒退，回到「911」襲擊前的思維。

根據規定，美方在阿富汗戰場將繼續以無人機打擊武裝分子及保護駐軍，但隨着駐阿美軍明年撤出，無人機使用將大幅減少。在阿富汗以外的國家，美方只利用無人機打擊「基地」組織及其分支成員，並須受嚴格限制。在無法逮捕、當地政府也無力或不願採取行動時，才會考慮出動無人機，相反則不會使用。

此外，無人機的空襲目標須對美國人產生「持續及迫在眉睫的威脅」，空襲須幾乎完全確認目標方位，並肯定不會誤傷平民的前提下才可開展。美方空襲時須尊重別國主權與國際法。若目標是美國公民，司法部須專門分析，確認空襲無違反美國憲法與相關法律。

設特使向第三國轉移囚犯

奧巴馬表示，為關閉關塔那摩監獄，已要求國防部立即開始在美國本土尋找替代設施，並會任命特使，負責向第三國轉移囚犯。他還宣布結束向也門轉移囚犯的禁令，以開始相關審核程序。講話完結後，防長哈格爾宣布國防部即時開始執行與奧巴馬的相關命令。

奧巴馬稱，關閉監獄面臨不少政治障礙，但作為美國反恐戰爭一部分，該監獄成為歷史污點，呼籲國會取消對轉移囚犯的限制。他稱，反恐戰持續多年，是時候檢討方向，否則只會被它牽着走。奧巴馬提到祖暴審問恐怖分子等「後911手法」，顯然與美國核心價值有衝突。

參議院情報委員會共和黨成員錢布利斯稱，奧巴馬要求轉移「全球其中166名危險殺手」，卻不交出任何可行建議，要求維持原狀，讓當局搜集情報。共和黨資深參議員麥凱恩的口風則有所軟化，期望與奧巴馬合作商討如何關閉監獄。

歐議會施壓願禁止虐囚

歐洲議會前日通過決議，對關塔那摩監獄絕食抗議的囚犯表示憂慮，呼籲美國政府以人道方式對待囚犯。歐洲議會強調，美方應保證公正訴訟及關閉該監獄，並禁止任何情況下使用酷刑，禁止虐待和不經訴訟無限期關押囚犯。

■美聯社/法新社/路透社/新華社

反戰女 3斷演說搶風頭

奧巴馬發表演說期間，在場的反戰組織「粉紅代碼」女成員本傑明3度打斷發言抗議，搶盡風頭，結果被保安帶離會場。

演說中段奧巴馬提到關塔那摩監獄時，本傑明突然站起來，疾呼要求釋放囚犯。奧巴馬並無回應，試圖繼續發言，但對方沒有收聲。他轉而說道：「言論自由可讓你發表意見，但你也聽我發表意見」，並多次要求本傑明坐下。

當奧巴馬承認無人機曾炸死美國人時，本傑明再次站起來，第3度打斷奧巴馬發言，並大喊「遵守法治、你是憲法律師」，她最終被帶走。

報道稱本傑明是示威常客，曾多次打斷美國官員發言及破壞國會聽證會秩序，國防大學稱當日她在「媒體人員」名單之列。 ■美聯社/法新社/路透社



■本傑明最終被帶離會場。法新社

俄羅斯堪察加半島附近的鄂霍次克海，昨發生黎克特制8.3級強烈地震，當局一度發出海嘯警報，首都莫斯科、中國、歐洲及日本多地均有震感，暫無傷亡及損壞報告。香港天文台亦錄得今次地震。

事發於莫斯科時間昨早9時44分(香港時間昨午1時44分)，美國地質勘探局(USGS)稱，震央位於堪察加彼得巴甫洛夫斯克西北約400公里，震源深度逾600公里。

地震發生後，當局隨即向震區附近居民發出海嘯警報，呼籲向高地疏散，但幾分鐘後解除。當局透露，強震令整個歐亞大陸皆有震感，以羅馬尼亞最甚。

■法新社/美聯社/路透社

安倍訪緬 放銀彈抗衡中國

日本首相安倍晉三昨展開一連3日的緬甸之旅，是36年來首位訪緬日揆。他將於明日與總統吳登盛會談，料會表態免除緬甸拖欠的約2,000億日圓(約154億港元)債務，另提供1,000億日圓(約77億港元)政府開發援助。緬甸近年推行經濟改革，外界相信安倍此行尋求增加日本在當地的投資，抗衡中國影響力。

洪磊：中方對與緬關係抱信心

安倍出發前表示，日本願為緬甸改革提供協助，希望與吳登盛展開深入探討，使兩國關係實現飛躍式發展。安倍亦將與緬反對派領袖昂山素姬會面，並到訪仰光以南的迪拉瓦港口工業區。日本領袖上一次訪緬已是1977年，時任首相福田起夫獲邀

與緬甸領導人吳奈溫會面。中國外交部發言人洪磊昨回應安倍訪緬時稱，中方樂見緬甸與其他國家發展正常國家關係，在相互平等的基礎上開展合作，推進自身經濟發展，改善民生。他表示，中緬長期以來保持良好關係，在各領域開展互利合作，促進兩國人民的福祉，中方對兩國關係發展充滿信心。

日政府否認首相官邸鬧鬼

另外，安倍就任首相5個月來，一直未入住首相官邸，內閣官房長官菅義偉暗示安倍暫無有意遷入。民主黨參議員加賀谷健早前提交「官邸是否有鬼」的書面質詢，內閣會議昨否認此事。 ■美聯社/共同社



■安倍與緬甸官員握手，身後白衣者為其妻安倍昭惠。美聯社

日本《朝日新聞》昨日報道，朝鮮原本部署於東海沿岸的9枚導彈，包括「舞水端」長程導彈，已證實全被撤走。駐韓美軍人士亦相信導彈已被撤走，平壤政府沒有再部署的動向。此批導彈主要部署於咸鏡南道和江原道，除了「舞水端」，還有「蘆洞」中程導彈及「飛毛腿」短程導彈。報道認為，此舉有助緩和美、日、韓與朝鮮的緊張關係。

西方人獲准遊新義州 此外，駐北京英國旅行社「高麗旅遊」表示，朝鮮周一已向西方遊客開放新義州旅遊。該處位於中朝邊境，此前只向中國遊客開放。 ■綜合報道